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廖老师网上千题解答分类六、超纲三角 

27、在平面直角坐标系中，在 y轴的正半轴（原点除外）上给定两点 A,B,试在 x
轴的正半轴上求一点 C，使角 ACB取得最大值 
解：如图，过 A、B作圆与 x轴正半轴切于点 C， 
则 x轴上除 C点外，其它点都在圆外， 
例如点 D，由圆外角小于圆周角得， 

ADBACB ∠>∠  
∴点 C为所求的点，由切割线定理 

OC= BA xxOBOA =• ，故 C的坐标是（ BAxx ，0） 

 
68、已知 sinA+sinB=1,cosA+cosB=1，求 cos(A-B)=_____,cos(A+B)=_____. 

解：  sinA+sinB=1   ①     

cosA+cosB=1   ② 
由①2 +②2得 
2+2 cos(A-B)=2  
cos(A-B)=0 

由①÷②得 1
2

tan =
+ BA

，cos(A+B)=
21

2 0
1

2

A B

A B

tan

tan

+
−

=
+

+ ２

 

69、若锐角 A、B、C满足 

2
sin 2 A

2
sin 2 B

+
2

sin 2 C
+ =1-2

2
sin A

2
sin B

2
sin C

，试证 A+B+C=π 

证明：∵
2

sin 2 A
2

sin 2 B
+

2
sin 2 C

+ =1-2
2

sin A
2

sin B
2

sin C  

∴
2
cos1 A− +

2
cos1 B−

2
sin 2 C

+ =1-2
2

sin A
2

sin B
2

sin C  

∴
2

coscos BA +
−

2
sin 2 C

+ =-2
2

sin A
2

sin B
2

sin C  

2
cos BA +

−
2

cos BA −
2

sin 2 C
+ =

2
(cos BA + )

2
cos BA −

−
2

sin C  

2
sin 2 C

2
(cos BA +

− )
2

cos BA −
−

2
sin C

2
cos BA +

−
2

cos BA − =0 

（
2

sin C
2

cos BA +
− ）（

2
sin C 0)

2
cos =

−
+

BA  

∵A、B、C是锐角 

∴
2

sin C
2

cos BA +
=  ∴ +

+
2

BA
2
C =

2
π
故 A+B+C=π 
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70、计算 −
°20sin

3
2 +

°20cos
1
2 °20sin64 2  

解： −
°20sin

3
2 +

°20cos
1
2 °20sin64 2  

=
20cos20sin

20cos20sin20sin6420sin20cos3
22

2222

°

°°°+°−°  

°
°°+°−°°+°

= ° 20cos20sin
40sin20sin16)20sin20cos3)(20sin20cos3(

22

22

 

°
°−°−+°°

=
° 20cos20sin

)80cos1)(40cos1(450cos10cos4
22  

°
°−°−+°°+°°

=
° 20cos20sin

)80cos40cos1(4)50sin10sin50cos10(cos4
22  

°

°−°−+°
=

40sin
4
1

)80cos40cos1(440cos4
2 °

°−
=

40sin
4
1

)80cos1(4
2

32
40sin

4
1

40sin8
2

2

=
°

°
=  

102、求 10cot(arccot3+arccot7+arccot13+arccot21)的值(高考不要求) 

解：cot(arccot3+arccot7)＝ 2
73

173
=

+
−×

，cot(arccot13+arccot21)＝ 8
2113

12113
=

+
−×  

10cot(arccot3+arccot7+arccot13+arccot21)= 23
82

18210 =
+

−×
×  

134、不等边△ABC的两边上的高分别为 4和 12，若第三条高的长也为整数，则
它的最大可能值为多少？(初中竟寒) 
解：设第三条高的长的 x，三条高 4、12、x相应的边为 a、b、c 

则 xcba == 124 ,⇒
x
bc 12

= ， ba 3=  

bacba +<<−Q  

∴ 643122 <<⇒<< xb
x
bb ，故 x的最大值为 5 

167、在三角形 ABC 中，若 2 2 2c a b= + ，则此三角形为直角三角形。若

n n nc a b= + ( n>2,且n N +∈ )。问此三角形为何种三角形？(趣题)  

解：因为 nnn cba =+ （ 2>n ） 1)()( =+ nn

c
b

c
a

， 1,1 <<
c
b

c
a  

xx

c
b

c
axf )()()( +=则 递减 

由 2>n 得 <)(nf则 )2(f 因 f n( ) = 1)()( =+ nn

c
b

c
a

， )2(f 22 )()(
c
b

c
a

+=  

故 1)()( 22 >+
c
b

c
a

， 222 cba >+ ，三角形 ABC为锐角三角形 
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176、求值 +
7

cos π 3
7

cos π
+

5
7

cos π (竟赛) 

解： +
7

cos π
+

7
cos π

=
7

cos π

7
sin2

7
sin

7
5cos2

7
sin

7
3cos2

7
cos

7
sin2

π

ππππππ
++

 

7
sin2

7
4sin

7
6sin

7
2sin

7
4sin

7
2sin

π

πππππ
−+−+

=
2
1

7
sin2

7
6sin

==
π

π

 

241、在锐角三角形 ABC中 求证 sinA+sinB+sinC>2 (高考不要求) 
解：设 xB =∠ ，则 xAC −−=∠ π ， 
因为∆ ABC是锐角三角形 

所以
2

0 π
<< A ,

2
0 π

<< x ， 
2
π

>+ xA ，故
22
ππ

<<− xA  

则 sinA+sinB+sinC＝ )(xf ＝ )sin(sinsin AxxA −−++ π  

= )sin(sinsin AxxA +++  

f x( )′ ＝ )cos(cos Axx ++ ＝ )
2

cos(
2

cos2 AxA
+  

令 )(/ xf ＝0得
22
Ax −=

π  

当 <− A
2
π

22
Ax −<

π
时 0)(/ >xf ， )(xf 递增 

当 <−
22
Aπ

2
π

<x 时 0)(/ <xf ， )(xf 递减 

因此 >)(xf f ( =− )
2

Aπ )
2

(πf = 1)
4

sin(21cossin ++=++
πAAA  

由于
2

0 π
<< A ⇒

4
3

4
0 ππ

<+< A  

故 1
2
22)

4
sin(2cossin =•>+=+

πAAA  

所以 >)(xf 2，即 sinA+sinB+sinC>2 

高一解法：设 xB =∠ ，则 xAC −−=∠ π ， 
因为∆ ABC是锐角三角形 

所以
2

0 π
<< A ,

2
0 π

<< x ， 
2
π

>+ xA ，故
22
ππ

<<− xA  

则 sinA+sinB+sinC＝ )(xf ＝ )sin(sinsin AxxA −−++ π  
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= )sin(sinsin AxxA +++ =sinA+ )
2

sin(
2

cos2 AxA
+  

因为
22
ππ

<<− xA  

所以
22222
AAxA

+<+<−
ππ  

>+ )
2

sin( Ax =+ )
22

sin( Aπ
=− )

22
sin( Aπ

2
cos A  

)(xf >sinA+
2

cos2 2 A = 1)
4

sin(21cossin ++=++
πAAA  

由于
2

0 π
<< A ⇒

4
3

4
0 ππ

<+< A  

故 1
2
22)

4
sin(2cossin =•>+=+

πAAA  

所以 >)(xf 2，即 sinA+sinB+sinC>2 

247、已知 cos(A-B)=a,sin(A-C)=b，求证 

)(cos2 CB − ＝ 22 ba + )sin(2 CBab −−  

证明： =+ 22 ba )(sin)(cos 22 CABA −+− = +
−+

2
)(2cos1 BA

2
)(2cos1 CA −−  

=1+ −
−

2
)(2cos BA

2
)(2cos CA − =1 )sin()2sin( BCCBA −−−−  

)sin()sin()cos(22 CBCABAab −−−−=−  

22 ba + )sin(2 CBab −−  

= )(sin)(cos 22 CABA −+− )sin()sin()cos(2 CBCABA −−−−  

= +
−+

2
)(2cos1 BA

2
)(2cos1 CA −− )sin()sin()cos(2 CBCABA −−−−  

=1+ −
−

2
)(2cos BA

2
)(2cos CA − )sin()sin()cos(2 CBCABA −−−−  

=1 )sin()2sin( BCCBA −−−− )sin()sin()cos(2 CBCABA −−−−  

=1 )sin( CB −+ −−+− )](){sin[( CABA )}sin()cos(2 CABA −−  

=1 )sin( CB −+ )]()sin[( CABA −−−  

=1 )(sin 2 CB −− = )(cos2 CB −  
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254、已知ΔABC的三边长为 a,b,c,求证： sin sin sin
2 2 2
A B C

≤
8
1 . 

用高一方法证明 

证明： =
2

sin
2

sin
2

sin CBA
=

+
2

cos
2

sin
2

sin BABA ]
2

sin)
2

[sin(
2

sin
2
1 AABA

−+  

≤ )
2

sin1(
2

sin
2
1 AA

−
8
1

4
1

2
1

=•≤  

当 °=+ 90
2
AB 且

2
1

2
sin =

A
时取到“=”号 

即 °=== 60CBA 时
2

sin
2

sin
2

sin CBA
取最大值

8
1  

261、不等式 xx 22cos ≤π （
2

0 π
≤≤ x ）的解集为 

解： xx 22cos ≤π  

作出 xy cosπ= 和 xy 22= 的图象 

易知交点横坐标为
4
π  

故解集为 ]
2

,
4

[ ππ  

271、已知 A,B为锐角,sinA=x,cosB =y,cos(A+B)=-3/5,写出 y和 x的关系式以及定
义域 
解：因 A,B为锐角 

故 By cos= = ])cos[( ABA −+ = ABA cos)cos( + ABA sin)sin( +−  

21
5
3 x−−= x

5
4

−  

因
5
3)cos( −=+ BA ，A,B为锐角 

故 BA +
5
3arccos−= π  

A B−−=
5
3arccosπ ， )

2
,0( π

∈B  

故 ∈B ,
5
3arccos

2
( −
π )

5
3arccos−π  

又因 )
2

,0( π
∈A  

故 ∈A )
2

,
5
3arccos

2
( ππ

−  

因此 )1,
5
3(sin ∈= Ax  
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284、求函数
2cos
1sin

−
−

=
θ
θy 的最小值和最大值. 

解法 1：由
2cos
1sin

−
−

=
θ
θy 得 1sin2cos −=− θθ yy  

12sincos −=− yy θθ    12)cos(12 −=++ yy ϕθ    

1
12)cos(

2 +

−
=+

y
y

ϕθ      1|)cos(| ≤+ ϕθ  

故 1
1
|12|

2
≤

+

−

y
y

， 1)12( 22 +≤− yy  

解得：
3
40 ≤≤ y  

解法 2：设 θcos/ =x ， θsin/ =y ，则 +
2/x 12/ =y  

2cos
1sin

−
−

=
θ
θy ＝

2
1

/

/

−
−

x
y

表示圆 +
2/x 1

2/ =y 上的点 .(xM ， )/y  

与定点 )1,2(A 连线的斜率 

由直线 =−1/y )2( / −xy 与圆有公共点得 

圆心（0，0）到直线 −/yx 021/ =−+ yy 的距离 

1
1
|21|

2
≤

+

−
=

y
yd 以下同解 1 

 12sincos −=− yy θθ    12)cos(12 −=++ yy ϕθ    

1
12)cos(

2 +

−
=+

y
y

ϕθ      1|)cos(| ≤+ ϕθ  

故 1
1
|12|

2
≤

+

−

y
y

， 1)12( 22 +≤− yy  

解得：
3
40 ≤≤ y  
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340、已知 A,B为锐角,sinA=x,cosB =y, 
5
3)cos( −=+ BA ,写出 y和 x的关系式以

及定义域（高考不要求） 

解：因 A,B为锐角, sinA=x ,
5
3)cos( −=+ BA  

故 =Acos 21 x− =x , )sin( BA +
5
4

=  

故 By cos= = ])cos[( ABA −+ = ABA cos)cos( + ABA sin)sin( ++  

21
5
3 x−−= x

5
4

+  

因
5
3)cos( −=+ BA ，A,B为锐角 

故 BA +
5
3arccos−= π  

A B−−=
5
3arccosπ ， )

2
,0( π

∈B  

故 ∈B ,
5
3arccos

2
( −
π )

5
3arccos−π  

又因 )
2

,0( π
∈A ，故 ∈A )

2
,

5
3arccos

2
( ππ

−  

因此 )1,
5
3(sin ∈= Ax  

341、锐角三角形，求 secA+secB+secC之和的取值范围(联赛) 

解：因为 xxf sec)( =函数 在 )
2

,0( π
是下凸函数，所以 

由琴生不等式得 

≥
++

3
)()()( CfBfAf

=
++ )

3
( CBAf 2)

3
( =
πf  

当且仅当 CBA ==
3
π

= 时等号成立 

故 secA+secB+secC 6≥  

又当
2
π

→A 时 secA+secB+secC +∞→  

故 secA+secB+secC的范围是 ),6[ +∞  
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378 、如图，1999个圆分别与∠MON的两边都相切，而这些圆一个相切于另一个，

如果最大圆与最小圆半径分别为 1998，222，那么他们中的最中间的圆的半径为

______(竞赛) 

 

 

 

解：设所有圆的半径从最大到最小所构成为数列为 }{ nR  

则 19981 =R ， 2221999 =R ，由于 MON
RR
RR

nn

nn ∠=
+
−

−

−

2
1sin

1

1  

故

2
sin1

2
sin1

1 MON

MON

R
R

n

n

∠
+

∠
−

=
−

故 }{ nR 是等比数列，公比为

2
sin1

2
sin1

MON

MON

q
∠

+

∠
−

=  

=2
1000R 19981RR = 361112 × ,故 6661000 =R  

468、设有边长为 1的正方形,试在这个正方形的内接等边三角形中, 
找出一个面积最大的和一个面积最小的,并求出它们的面积(联赛) 
解：如图建立直角坐标系 
设正方形的内接等边三角形 EFG的三个顶点对应的复 

数分别是 ipnim +,, （ ]1,0[,, ∈pnm ） 

则 )60sin60(cos °+°= iFEFG  

即 =−+ niip )( nim − )
2
3

2
1( i+  

=−+ inp )1( nm
2
3

2
1

+ inm )
2
1

2
3( −+  

故 =p nm
2
3

2
1

+ （1）， nmn
2
1

2
31 −=− （2） 

由（2）得 mn 32 −= ，  

故 ==∆
2||

4
3 EFS EFG =+ )(

4
3 22 nm ])32([

4
3 22 mm −+  

O

N

M

R2
R1

y

x

G

F

E

D C

B(A)O



 9

= =+− ]13[3 2 mm ]
4
1)

2
3[(3 2 +−m  

因 10 ≤≤ m  

故当
2
3

=m 时
4
3

最小＝EFGS∆ ，此时
2
3,

2
1

== pn  

当 1=m 时 最大＝EFGS∆ 3-32]131[3 2 =+−  

此时 32 −=n ， =p 13 −  

(此题也可用解几或三角法做) 

474、在∆ ABC中，a、b、c分别是角 A∠ 、 B∠ 、 C∠ 的对边， 222 mbba =+ ，

2
3

cotcot
cot =

+ BA
C

，求m   (竟赛) 

解：
ab

cba
c
abC

C
BA

BA
BA

C
C

BA
C

2
cos

sin
sinsin

sinsin
)sin(

sin
cos

cotcot
cot 222

22

−+
•==

+
=

+
 

4,
2
3

2
1

2 2

22

==
−

=
−

= mm
c

cmc
 

544、tanA1tanA2……tanAn=1,求 sinA1sinA2……sinAn的最大值_____  
(不等式) (竟赛) 

解：不妨设 An )
2

,0( π
∈  

因 tanA1tanA2……tanAn=1,故 cotA1 cotA2……cotAn =1 
1/（sinA1sinA2……sinAn）2＝csc2A1 csc2A2…… csc2An 

=(1+cot2A1) (1+cot2A2) ……(1+cot2An) 2≥ cotA1 • 2cotA1 •  ……2cotA1＝ n2  

（sinA1sinA2……sinAn）2
n2

1
≤ ，sinA1sinA2……sinAn

22

1
n≤  

当且仅当 tanA1＝tanA2＝……＝tanAn=1时上式取等号 

于是 sinA1sinA2……sinAn的最大值是
22

1
n  
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599、三角形 ABC中，BC=a，而 A点在平行于 BC上的直线且他们之间的距离
是 a（即高为 a）上移动 
求：AB:AC的取值范围。(函数不等式) (竟赛) 
解：设 AB＝c，AC=b，BC=a 
以 BC的中点为原点，BC所在的直线为 x轴 
建立直角坐标系（如图） 

则 )0,
2

( aB − , )0,
2

(aC ，设 ),( axA  

则
22

22

)
2

(

)
2

(

||
||

aax

aax

AC
AB

+−

++
=  

＝

4
5

4
5

2
2

2
2

aaxx

aaxx

+−

++
   设 =t

4
5

4
5

2
2

2
2

aaxx

aaxx

+−

++
 

则 0)1(
4

5)1()1(
2

2 =−++−− taxtaxt  

当 1=t 时 x=0，于是 1=t 能取到 

当 1≠t 时 =∆ 0)1(5)1( 2222 ≥−−+ tata  

04124 22 ≥−+− ttt ， 0132 ≤+− tt  

解得
2

53
2

53 +
≤≤

− t （ 1≠t ），综上
4

)15(
4

)15( 22 +
≤≤

− t ， 

于是
2

15
2

15 +
≤≤

− t ，
||
||

AC
AB
的取值范围是 ]

2
15,

2
15[ +−  

2
2 2 2 2

1
2 22 21

2

2 2 5 5

2

ABC

ABC

a Ab c b c a bc A a A A
c b bc bc bc bc A

S A A A A A
S

解 ：
sincos cos cos
sin

sin cos sin cos sin( )ϕ∆

∆

+ +
+ = = = + = +

= + = + = + ≤

 

设
bt
c

= ，则 21 5 5 1 0t t t
t

解得, ,+ ≤ − + ≤
5 1 5 1
2 2

t− +
≤ ≤  

 
 

a

O

y

x

D
CB

A
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640、若 x y zarccos arccos arccos π+ + = ，求证 2x 2y+ 2 2 1z xyz+ + ＝ (三角) (竟赛) 

证明：设 α=xarccos ， β=yarccos ， )(arccos βαπ +−=z  

于是 x=αcos ， y=βcos ， z−=+ )cos( βα  

2x 2y+ 2z+  

α2cos β2cos+ )(cos2 βα ++  

＝
2

2cos1 α+ +
2

2cos1 β+ )(cos2 βα ++  

＝
2

2cos2cos1 βα +
+ )(cos2 βα ++  

＝1+ )cos( βα + )cos( βα − )(cos2 βα ++  

＝1+ )cos( βα + [ )cos( βα − )]cos( βα ++  

=1+ )cos( βα + βα coscos2• =1 xyz2−     故原式成立 

641、设函数 )](sin[arccos π−= xy 的的图象与 x轴交于 A、B两点，C是图象上
任意一点，且 CD AB⊥ ，垂足为 D，求 |||||| CDCBCA ++ 最大值 
定义域是______(三角) (竟赛) 
解： )](sin[arccos π−= xy 的定义域是 
由 11 ≤−≤− πx 得，定义域 11 +≤≤− ππ x  
因 ππ ≤−≤ )arccos(0 x ，故 

)](sin[arccos π−= xy ＝ 

)][arccos(cos1 2 π−− x ＝ 2)(1 π−− x  
  即 1)( 22 =+− yx π （ 0≥y ） 
它的图象是半圆，如图 

4)2(|||| 222 ==+ RCBCA , ||||
2
1|| CBCACD =  

|||||| CDCBCA ++ = ++ |||| CBCA ||||
2
1 CBCA  

++≤ )|||(|2 22 CBCA )|||(|
4
1 22 CBCA + = +× 42 1224

4
1

+=×  

当且仅当 2|||| == CBCA 时上式取等号 
综上， |||||| CDCBCA ++ 最大值是 122 +   

 

 

 

 

 

D

C

A B

X

Y

O
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686、三角形 ABC内接于圆 

过 B点作角 B的角平分线交 AC于 D,交圆与 E 

BD=BC=22,AB=35,求 DE长(解三角形) 

解： 因 BE平分角 ABC 

故可设 tAD 35= ， tBC 22=  

因 CDBADB ∠−=∠ coscos  

故
t

t
35222

35)35(22 222

××
−+ 0

22222
22)22(22 222

=
××

−+
+

t
t

 

2222 22353522)35( −=×+ tt  

35
132 =t   

DEADDEBD •=•  

2223522 tDE ×=× ， 1335 2 == tDE  

 
711、a,b,c是三角形 A,B,C角所对的边长,且 AC边上的高为 c-a,则 

2
sin AC −

2
cos AC +

+ ＝______(解三角形) 

解：设 AC边上的高是 h  

则 hac =− ， 1=−
h
a

h
c

， 1
sin

1
sin

1
=−

CA
， Csin Asin− = Asin Csin  

2
cos2 AC +

2
sin AC −

＝ )]cos()[cos(
2
1 ACAC −−+−  

2
cos2 AC +

2
sin AC −

＝ ]
2

sin211
2

cos2[
2
1 22 ACAC −

+−−
+

−  

+
+
2

(cos AC
=

− 2)
2

sin AC 1 

因
2

cos2 AC +
=

−
2

sin AC Asin Csin >0， 0
2

cos >
+ AC  

故 +
+
2

cos AC 0
2

sin >
− AC

，于是 +
+
2

cos AC 1
2

sin =
− AC  

764、
2
1sinsin =+ BA   求 cosA+cosB的范围(三角) 

解 1：设 tBA =+ coscos （1）
2
1sinsin =+ BA （2） 

由（1）平方+（2）平方得, ]
4

15,
4
1[)cos(2

4
72 −∈−+= BAt  

4
152 ≤t ，

2
15

2
15

≤≤− t  

 
 

E

D

CB

A
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解 2：设 tBA =+ coscos 则 BtA coscos −=  

由
2
1sinsin =+ BA 得 BA sin

2
1sin −= ,于是 1)sin

2
1()cos( 22 =−+− BBt  

0sincos2
4
12 =−−+ BBtt ， )sin(14

4
1 22 ϕ++=+ Btt ， 1

14
4
1

)sin(
2

2

≤
+

+
=+

t

t
B ϕ  

0
16
15

2
7 24 ≤−− tt ， 0)

4
1)(

4
15( 22 ≤+− tt ，

4
152 ≤t ，

2
15

2
15

≤≤− t  

766、求 tan20°(csc10°-1) (三角) 

解：
1 1020 10 1 20

10
sintan (csc ) tan

sin
− °

° ° − = ° •
°

 

1 80 8020
80 80

cos sintan
sin cos
− ° °

= ° • •
° ° °°°

°°°
=°°°=

80cos40cos20cos
80sin40sin20sin80tan40tan20tan  

8
1

20sin8
160sin

20sin4
80cos80sin

20sin2
80cos40cos40sin80cos40cos20cos =

°
°

=
°

°°
=

°
°°°

=°°°  

°°+°=°°°=°°° 40sin)10sin30(sin
2
140sin10cos20sin80sin40sin20sin

8
3)30cos50(cos

4
140sin

4
110sin40sin

2
140sin

4
1

=°−°−°=°°+°=  

因此，原式= 3  

767、若 11cos51sin +>n ， Nn ∈  则 n的最小值是_______ (三角) (竟赛) 

解：
1sin

11cot5
1sin

11cos5
+=

+
>n  

1sin
11cot5 + > 4

3
48

3
49

3
7

3
2

3
5

60sin
160cot5 =>==+=

°
+°  

1sin
11cot5 + 5

2
15

45sin
145cot5 <+=

°
+°<  

于是 n的最小值是_______5 
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768、已知 10 ≤≤ x ， a xarcsin(cos )= ，b=cos(arcsinx)，求証: ba >   

(三角) (高考不要求) 
证明：（1）重要定理 

2
0 π

≤≤ x 时， xy sin= 递增， xy cos= 递减 

2
0 π

≤< x 时， xx sin>   

10 ≤≤ x 时， xy arcsin= 递增， xy arccos= 递减 

 （2） xxxxxxx arcsinarcsin)arcsin(sinsin10 <⇒<⇒<⇒≤<  

)cos(arcsincos xx >⇒ ① 

xxxxx cos)](cosarcsin[sin)arcsin(cos)sin(coscos =>⇒> ② 

由①②得 >)arcsin(cos x )cos(arcsin x ，即 ba >  

814、已知 P 为三角形 ABC内部或边界上任一点， 
过 P向三角形三边作垂线，交三边于 DEF， 
求证：PA+PB+PC ≥ 2（PD+PE+PF） 
证明：因 P、E、A、F四点共圆 (平几) (解三角形) (竟赛) 

故
A

APFPEPFPE
A

EFPA
sin

cos2
sin

22 •++
==  

A
CBPFPECCPFBBPE

sin
)cos(2)cos(sin)cos(sin 222222 +•−+++

=

A
BPFCPE

A
BPFCPEBPFCPE

sin
)sinsin(

sin
)coscos()sinsin( 222 +

≥
−++

=

A
BPFCPE

sin
sinsin +

= 即
A

BPF
A

CPEPA
sin

sin
sin

sin
+≥  

同理
B

CPD
B

APFPB
sin

sin
sin

sin
+≥ ，

sin sin
sin sin

PD B PE APC
C C

≥ +  

于是 

B
APF

A
BPF

C
APE

A
CPE

C
BPD

B
CPDPCPBPA

sin
sin

sin
sin

sin
sin

sin
sin

sin
sin

sin
sin

+++++≥++  

PFPEPD 222 ++≥  
 
 
 
 
 
 

F E

D

P

CB

A
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818、(解三角形) (竟赛)已知 ABC∆ 中，
2

0 π
<< A ,

2
0 π

<< B ，
2

0 π
<< C ，且

A+B+C=
2
π
，求证： 2coscoscos >++ CBA  

证明：设 xB =∠ ，则 )
2

,0(
2

ππ
∈−−=∠ xAC ,

2
0 π

<+< xA , AxA −<<−
2
π  

又
2

0 π
<< x ， Ax −<<

2
0 π

， 

则 CBA coscoscos ++ ＝ )
2

cos(coscos AxxA −−++
π  

= )sin()
2

sin(cos AxxA ++−+
π = )

42
cos()

24
sin(2cos ππ

−+++
AxAA  

Ax −<<
2

0 π
⇒

42
π

−
A

<−+<
42
πAx

24
A

−
π  

于是 >−+++ )
42

cos()
24

sin(2cos ππ AxAA )
24

cos()
24

sin(2cos AAA −++
ππ  

＝ 21cossin)
2

cos(1cos)
24

(sin2cos 2 >++=+−+=++ AAAAAA ππ  

即 2coscoscos >++ CBA  

819、计算
7

3sin
7

2sin
7

sin8 222 πππ  

解：
8
1

7
sin8

7
8sin

7
sin4

)
7

4cos(
7

4sin

7
sin2

7
3cos

7
2cos

7
2sin

7
3cos

7
2cos

7
cos =

−
=

−
==

π

π

π

ππ

π

πππ
πππ  

)
7

6cos1)(
7

4cos1)(
7

2cos1(
7

3sin
7

2sin
7

sin8 222 ππππππ
−−−=  

＝
7

6cos
7

4cos
7

6cos
7

2cos
7

4cos
7

2cos
7

6cos
7

4cos
7

2cos1 πππππππππ
+++−−−  

7
6cos

7
4cos

7
2cos πππ

−  

＝ )
7

4cos
7

8(cos
2
1)

7
2cos

7
6(cos

2
1

7
cos

7
3cos

7
2cos1 πππππππ

++++++−  

7
3cos

7
2cos

7
cos)

7
2cos

7
10(cos

2
1 πππππ

−++  

＝ )
7

3cos
7

cos(
2
1)

7
2cos

7
cos(

2
1

7
cos

7
3cos

7
2cos1 πππππππ

−−++−+++−  

7
3cos

7
2cos

7
cos)

7
2cos

7
3cos(

2
1 πππππ

−+−+ ＝
8
7

7
3cos

7
2cos

7
cos1 =−

πππ  
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825、A、B、C为三角形 ABC的三个内角， CBACy 2cos)cos(cos2 −−+=  

(1)证明:任意交换 A、B、C的位置,y的值不变;  
(2)求 y的最大值 (三角) 

（1） CBACy 2cos)cos(cos2 −−+=  

)(cos)cos()cos(2 2 BABABA +−−+−=  

)]cos())[cos(cos(2 BABABA ++−+−=  

)coscos2)(cos(2 BABA +−= CBA coscoscos22 +=  

（2） CBACy 2cos)cos(cos2 −−+= 2)]cos(cos[cos2 +−−−= BACC  

4
9)(cos

4
12)(cos

4
12)]cos(

2
1[cos 2222 ≤−+≤−++−−−= BABABAC  

当且仅当
3
π

=== CBA 时等号成立，因此
4
9

max =y  

925、(三角) (集合) 
ω 是正实数，设 })](cos[)(|{ 是奇函数θωθω +== xxfS ，若对每个实数

a , ），（ 1+aaS Iω 的元素的不超过 2个，且有 a使 ），（ 1+aaS Iω 含有 2个元素，
则ω的取值范围是_________ 
解：当 是奇函数)](cos[)( θω += xxf 时 

0cos)0( == ωθf ，于是 π
π

ωθ k+=
2

，
ω

π
π

θ
k+

= 2 ， zk ∈  

于是 },2|{ zk
k

S ∈
+

==
ω

π
π

θθω  

因为 ），（ 1+aaS Iω 的元素的不超过 2个， 

所以 },2|{ zk
k

S ∈
+

==
ω

π
π

θθω 中三个相邻元的距离大于或等于 1 

故 12
≥

ω
π

， πω 2≤  

因为有a使 ），（ 1+aaS Iω 含有 2个元 

所以 },2|{ zk
k

S ∈
+

==
ω

π
π

θθω 中两个相邻元素的距离小于 1 

故 1<
ω
π

， πω > ，综上，ω的取值范围是 πωπ 2≤<  

注： },2|{ zk
k

S ∈
+

==
ω

π
π

θθω 中两个相邻元素的距离，可取 10和=k   
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954、(三角) 

已知 BA, 是锐角，且 )sin(sinsin 22 BABA +=+ ，求 BA +  

解：
2

2cos2cos1
2

2cos1
2

2cos1sinsin 22 BABABA +
−=

−
+

−
=+  

)sin()cos()cos(1 BABABA +=−+−=  

平方得 

)(cos1)(cos)(cos)cos()cos(21 222 BABABABABA +−=−++−+−  

于是 0)]cos(2)cos()(cos))[cos(cos( 2 =−−++−++ BABABABABA  

0)cos( =+ BA ①或 0)cos(2)cos()(cos)cos( 2 =−−++−+ BABABABA ② 

因 BA, 是锐角 

由①得 °=+ 90BA  

由②得 )cos(2]1)()[coscos( 2 BABABA −=+−+ ③ 

因 21)(cos2 <+− BA ， )cos()cos( BABA −<+ 故③不成立舍去 

综上所述 °=+ 90BA  

1023、(三角) 
求证：tan2θ-sin2θ=tan2θsin2θ 

证明：tan2θsin2θ+sin2θ 
= sin2θ(tan2θ+1)= sin2θsec2θ= tan2θ 
因此 tan2θ-sin2θ=tan2θsin2θ 
1039、(三角) 

△ABC中，A=
3
π
，BC=3 则△ABC的周长为多少? 

A. 3)
6

sin(34 ++ Bπ   B. 3)
3

sin(34 ++ Bπ  C. 3)
6

sin(6 ++ Bπ  D. 3)
3

sin(6 ++ Bπ  

解： 

3
sin

3
sin

2
π

==
A

aR  

2
3

22
cos

3
sin

3
sin

6
2

cos
2

sin4)sin(sin2

π
π

π

−
=

−+
=+=+

BCBCBRCBRcb  

)
6

sin(6)
3

cos(6)
3

cos(6 BBB +=−=−=
πππ

，因此 3)
6

sin(6 ++=++ Bcba π  
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1075、(三角) 
求证 °18sin 为无理数 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
图 1中， aACAB == ， °=∠ 36A ， °=∠ 36CBD  
则 BCD∆ ∽ BCD∆ ，由于 BCBDAD ==  

故 DCACAD •=2  

设 xAD = ，则 )(2 xaax −=  

解得 ax
2

15 −
=  

图 2中，E是 BC的中点 

==∠
AB
BEBAEsin

4
15 −
， °18sin

4
15 −

= 故为无理数 

1125、(三角) 

已知0
2

x π
< < ， 21 3

2
2 2 2 2

x xf x x x( ) sin (cot tan ) cos= − +  

(1) 求 f x( )的单调区间 (2)若 3
2

f x( ) = ，求 x的值 

2 2

2 21 3 32 2 2 2
2 2 2

2 2
1 3

2 2 2
2 2 3

x x
xf x x x x xx x x

x x x

cos sin cos( ) sin cos sin cos
sinsin cos

sin cos sin( )π

−
= + = +

= + = +

g g解：

 

以下略 
 
 
 
 
 
 
 

A

B CE

D

CB

A
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1175、(三角) 

ω 是正实数，设 })](cos[)(|{ 是奇函数θωθω +== xxfS ，若对每个实数

a , ），（ 1+aaS Iω 的元素的不超过 2个，且有 a使 ），（ 1+aaS Iω 含有 2个元素，

则ω的取值范围是_________ 
 
解：当 是奇函数)](cos[)( θω += xxf 时 

0cos)0( == ωθf ，于是 π
π

ωθ k+=
2

，
ω

π
π

θ
k+

= 2 ， zk ∈  

于是 =∈
+

== },2|{ zk
k

S
ω

π
π

θθω  

此集合元素有：……，
ω

π
π 0
2

+
，

ω

π
π 1
2

+
，

ω

π
π 2
2

+
，

ω

π
π 3
2

+
，…… 

于是，相邻 2元素距离都是
ω

π
π 3
2

+
-

ω

π
π 2
2

+
＝

ω
π  

∵对每个实数a , ），（ 1+aaS Iω 元素的不超过 2个 
∴ ωS 中三个相邻元的距离大于或等于 1 

故 12
≥

ω
π

， πω 2≤  

∵有a使 ），（ 1+aaS Iω 含有 2个元素 
∴ ωS 中两个相邻元素的距离小于 1 

故 1<
ω
π

， πω > ，综上，ω的取值范围是 πωπ 2≤<  
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1181、(三角) 
宽 2.5cm的巷道内有一直角转弯，宽为 
1.5cm的汽车驶入该巷道，要使汽车顺利 
转弯，汽车车身长不能超过多少米？ 

（保留整数，参考数据 2 1 414 3 1 732,. .＝ ＝ ） 

解：如图设 lAB = ， θ=∠NMG ， 

则 θθ cos2
2
5cos =×= MNMG ， 

θθθθθ 2cos
2
1)290sin(

2
1)45sin()45cos()45sin( lllMBMF =+°=+°+°=+°×=  

2
32cos

2
1cos2

2
5

≥−=−== θθ lMBMGGFNE 对 )45,45( °°−∈θ 恒成立 

即
1cos2
3cos25

2cos
3cos25

2 −
−

=
−

≤
θ
θ

θ
θl 对 )45,45( °°−∈θ 恒成立 

设 ]325,2(3cos25 −∈−= θt  

则
25
3cos +

=
t

θ ，于是

616
25

166
25

2

+−
=

−+
≤

t
ttt

tl 对 ]325,2( −∈t 恒成立 

故 的最小值

616
25

+−
≤

t
t

l ，因

616
25)(

+−
=

t
t

tf 在 ]325,2( −∈t 递减， 

于是 325
)02cos(

30cos25)325()( −=
×

−
−= ＝最小 ftf ，此时 0=θ ，故 325 −≤l  

解 2：如图，设 ( )AB f θ= ，则 

2
2

2

2

2 2

( ) AB CD OE O
2.5 2.5 1.5 2.5(sin cos ) 1.51.5 tan

sin cos tan sin cos

sin cos 2 sin( ),
4

11 2sin cos sin cos
2

5 3 , 2 sin( ),0 ,1 2,
1 4 4

5( 1) 2 (5 3)
( 1)

f F DE DF

t

tt

ty t t
t

t t ty
t

θ
θ θ

θ
θ θ θ θ θ

π
θ θ θ

θ θ θ θ

π π
θ θ

= = = + − −
+ −

= + − − =

= + = +

−
= + =

−
= = + < < < ≤

−
− − − −′ = =

−

设

则 ，

2 2 2

2 2 2 2 2 2

min2

5 6 5( 1.2 1) 5[( 0.6) 0.64] 0,
( 1) ( 1) ( 1)

5 3h(t) (1, 2] 2 5 2 3, 5 2 3
1

t t t t t
t t

t y l

t

t
t

+ − + +
= <

− − −

≤
−

= = = − −
−

5 － －
- =-

于是 在 上递减,当 时， 故车长

 

1.5

45°
θ

G 2.5Q
F

E

N

M

D

C
B

A

2.5米

2.5米

1.5米

θ
PA

BO
D

E

F
C
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1196、(解三角形) 
如图圆 O外接于正方形 ABCD,P为劣弧 AD上任一点: 

求证：
PA PC

PB
+

为一定值.  

解：设 PAB α∠ = ，则 PDA α∠ = , 90PDC α∠ = ° +  
45PAD α∠ = ° − ， 135PAB α∠ = ° −  

90
135 45

2 45 2
45

PA PC
PB

sin sin( ) sin cos
sin( ) sin( )

sin( )
sin( )

α α α α
α α

α
α

+ + ° + +
= =

° − ° +

° +
= =

° +

 

1224、(三角) (竟赛) 
4 2f x x x x( ) | sin | sin | cos |= + + 的最大值与最小值的差是多少？ 

解： 4 42 2f x x x x x x x f x( ) | sin( ) | sin ( ) | cos( ) | | sin | sin | cos | ( )− = − + − + − = + + =  
4 42 2

2 2 2 2
f x x x x x x x f x( ) | sin( ) | sin ( ) | cos( ) | | cos | sin | sin | ( )π π π π

+ = + + + + + = + + =

于是 f x( )是偶函数，周期
2
π
， 

当 0
4

x [ , ]π
∈ 时 4 2y x y x y x| sin |, sin , | cos |= = = 都递增 

于是 f x( )在 0
4

[ , ]π
上递增，由于是偶函数故 f x( )在 0

4
[ , ]π
− 上递减， 

因此 1 2 0 1 2
4

f x f f x f f x f xmax min max min( ) ( ) , ( ) ( ) , ( ) ( )π
= = + = = − =  

 
1225、(三角) (竟赛) 
求值 °°°° 78cos66cos42cos6cos  

解： °°°° 78cos66cos42cos6cos  

＝ )78cos42)(cos66cos6(cos °°°°  

＝ )36cos120)(cos60cos72(cos
4
1

°+°°+°  

＝ ]
4
1)72cos36(cos

2
136cos72[cos

4
1

−°−°+°°  

＝ ]
4
136cos72cos2[

4
1]

4
118sin54sin36cos72[cos

4
1

−°°=−°°+°°  

2
1

36sin2
144sin

36sin
72sin72cos36cos72cos2 =

°
°

=
°

°°
=°°  

原式
16
1]

4
1

2
1[

4
1

=−=  

 
 
 

α

α

P

D

CB

A
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1240、(三角) (竟赛) 

已知 sinα cos β =
2
1
，求 t=cosα sin β的变化范围 

解：因为 cosα sin β =sin(α + β )-sinα cos β  

sin(α + β )≤1，sinα cos β =
2
1  

所以 cosα sin β≤
2
1    当

4
π

βα == 时取等号 

因为 cosα sin β = sinα cos β -sin(α - β ) 

sin(α - β )≥-1，sinα cos β =
2
1  

所以 cosα sin β≥
2
1

− 当
4

,
4

3 π
β

π
α == 时取等号 

综上所述，
2
1

− ≤cosα sin β≤
2
1   

1241、(解三角形) (竟赛) 
设 P是正方形 ABCD内部的一点，P到顶点 A、B、C的距离分别 

是 1、2、3，求正方形的边长。此题是考查什么知识点？ 
有什么简捷作法吗？ 
答：考余弦定理，可列方程解 
解：设边长为 x，则 

因
x

xABP
4

3cos
2 +

=∠ ，
x

xCBP
4

5cos
2 −

=∠  

2
π

=∠+∠ CBPABP  

故 +
+ 2

2

)
4

3(
x

x 1)
4

5( 2
2

=
−
x

x  
22424 16)2510()96( xxxxx =+−+++  

01710 24 =+− xx  

225
2

32102 ±=
±

=x ， 225 +=x  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P

D

CB

A
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1244、(解三角形) (不等式)在三角形ABC中,AD垂直BC，D为垂足，且AD=BC=a，

求
b c
c b

+ 的最大值 

解 1(从泥塘中解出)：不妨设 cb ≥ ， 

1=a 设 BD=x（
2
1

≤x ），则 xDC −= 1  

22

2

1
211

1

)1(1
x

x
x

x
c
b

+
−

+=
+

−+
=  

设 021 ≥=− tx ，
2

1 tx −
=  

当 0=t 时， 1=
c
b  

当 0>t 时， 

25
41

25
41

)
2

1(1
1 2

2 −+
+=

−+
+=

−
+

+=
t

t
tt

t
t

t
c
b

2
15

252
41 +

=
−

+≤ ， 

当 5=t ，即
2

51−
=x （D在 CB的延长线上）取等号 

设 m
c
b

= ，则
2

151 +
≤≤ m  

m
mmf

b
c

c
b 1)( +==+ 在 ]

2
15,1[ +
上递增，于是 

5
15

2
2

15)
2

15( ＝最大值
+

+
+

=
+

=+ f
b
c

c
b  

解 2：好的方法 

2
2 2 2 2

1
2 22 21

2

2 2 5ABC

ABC

a Ab c b c a bc A a A A
c b bc bc bc bc A

S A A A A A
S

sincos cos cos
sin

sin cos sin cos sin( )ϕ∆

∆

+ +
+ = = = + = +

= + = + = +

 

b c 5
c b

+ =最大值  

 
 
 
 
 

h
c b

a
D CB

A

h c
b

a
D CB

A
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1255、(三角) (竟赛) 

已知 2sin2sin6 =α ，求
1
1

tan( )
tan( )

α
α

+
−

 

解：因为 2sin2sin6 =α  

)1sin()1cos()1cos()1sin()]1()1sin[(2sin −++−+=−++= ααααααα  

)1sin()1cos()1cos()1sin()]1()1sin[(2sin −+−−+=−−+= αααααα  

所以 )1sin()1cos(7)1cos()1sin(5 −+−=−+ αααα  

故
5
7

)1tan(
)1tan(

−=
−
+

α
α  

1260、(解三角形) 

三角形 ABC中， BCA 222 sin2sinsin =+  

求 A C Bcot ,cot ,cot 之间的关系 

解： BCA 222 sin2sinsin =+ ， 222 2bca =+ ，
CA

B
ac
bB

sinsin
sincos

22 −
=

−
= , 

)cot(cot
sinsin

sincoscossin
sinsin

sincot CA
CA

CACA
CA

BB +−=
+

−=
−

=  

于是 0cotcotcot =++ BCA  
1314 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=19806&start=24&show=0 

在三角形 ABC中，a b c, , 为三边长，
2

a b cp + +
= ，R为外接圆半径，r为内

切圆半径，求证： 2 24ab bc ac p Rr r+ + = + +  

证明；
S

abcR
4

= ，
p
Sr = ， ))()(( cpbpappS −−−= (S是三角形的面积) 

p
cpbpap

p
abcprRrp ))()((4 222 −−−

++=++  

=
p

abcpacbcabpcbap
p

abcp −+++++−
++

)()(3
2  

= )()(2 2 acbcabpcbap +++++−  

= acbcabacbcabpp ++=+++− )(22 22  

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=19806&start=24&show=0
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1342 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21158&show=0 

求证： °=
°++°+° 1cot

90
180sin1804sin42sin2 L  

证明：设 xxxxf 180cos4cos2cos)( +++= L  
则 xxxxxxxxf sin180cos2sin4cos2sin2cos2)(sin2 +++= L  

xxxxxx 179sin181sin3sin5sinsin3sin −++−+−= L  
xx sin181sin −=  

于是
2
1

sin2
181sin180cos4cos2cos)( −=+++=

x
xxxxxf L  

x
xxxxxxxxf 2sin2

cos181sinsin181cos181)180sin1804sin42sin2()( −
=+++−=′ L  

故
°

°°−°°
=°++°+°−=°′

1sin2
1cos181sin1sin181cos181)180sin1804sin42sin2()1( 2Lf  

= °−=
°

°°+°°− 1cot90
1sin2

1cos1sin1sin1cos181
2

 

于是 °=
°++°+° 1cot

90
180sin1804sin42sin2 L  

1343 、
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21158&start=0#bottom 

在 ABC∆ 中，求证： abc
C
cpc

B
bpb

A
apa

=
+

−
+

+
−

+
+

−
cos1

)(
cos1

)(
cos1

)( 222

（
2

acbp ++
= ） 

证明：
bc

acbacb
bc

acb
bc

acbA
2

))((
2
)(

2
1cos1

22222 −+++
=

−+
=

−+
+=+  

bc
app

bc
app )(2

2
)(22 −

=
−•

=  

p
bca

A
apa

2cos1
)( 22

=
+

−
，同理

p
acb

B
bpb

2cos1
)( 22

=
+

−
，

p
abc

C
cpc

2cos1
)( 22

=
+

−  

abc
p

cbaabc
p
abc

p
acb

p
bca

C
cpc

B
bpb

A
apa

=
++

=++=
+

−
+

+
−

+
+

−
2

)(
222cos1

)(
cos1

)(
cos1

)( 222222

 

1344 
已知： },,arctanarctan|),{( RyRxyxyxM ∈∈=+= π  

},,1cscsec|),{( 22 RyRxyxyxN ∈∈=+= ,求证 N是 M的真子集 
解： π=+ yx arctanarctan ， 

yx arctanarctan −= π  
)arctantan()tan(arctan yx −= π  

yx −= ， 0=+ yx ， }0|),{(}arctanarctan|),{( =+==+ yxyxyxyx π  
因 1csc,1sec 22 ≥≥ yx ,故 2cscsec 22 ≥+ yx ， 
因此 φ=∈∈=+ },,1cscsec|),{( 22 RyRxyxyx  
于是 N是 M的真子集 
 
 
 
 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21158&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21158&start=0#bottom
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1353 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23651&show=0  

)
2

cos
2

(cos)
4

cos
4

)(cos
2

cos
2

(cos nn

BABABA
+++ L  

= )
2

cos
2

cos2()
8

cos
8

cos2)(
4

cos
4

cos2( 11 ++

−+−+−+
nn

BABABABABABA L  

= )
2

cos
8

cos
4

)(cos
2

cos
8

cos
4

(cos2 11 ++

−−−+++
nn

n BABABABABABA LL  

nn
AB

BABA

2
coscos

2
2

sin
2

sin
1

−
=

−+

= −  

1354 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23641&show=25 

0 , ,α β γ π< < ，比较
sin sin sin sin

3 3
α β γ α β γ+ + + +

与  

证明：因 πβα << ,0 ，故 π
βα

<
+

<
2

0 ， 0
2

sin >
+ βα  

于是
2

sin
2

cos
2

sin
2

sinsin βαβαβαβα +
≤

−+
=

+  

因 πγβα << ,,0 ，故 π
γβα

<
++

<
3

0 ，  

同理
6

4sin
2

3
sinsin γβα

γβα
γ ++

≤

++
+

 

相加得
6

4sin
2

sin
2

3
sinsin

2
sinsin γβαβα

γβα
γβα ++

+
+

≤

++
+

+
+  

3
sin2

6
2cos

3
sin2 γβαγβαγβα ++

≤
−+++

=  

即
3

sin2
2

3
sin

2
sinsinsin γβα

γβα
γβα ++

≤

++

+
++  

3
sin

3
sinsinsin γβαγβα ++

≤
++  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23651&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23641&show=25
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1357 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23684&show=0 

已知三角形外接圆半径 r=1，三角形面积为 1
4
， a b c, , 是三角形三边长，令

S= cba ++ ，
cba

T 111
++= ，求证：T>S 

证明：
422

1sin
2
1

4
1 abc

r
cabCab =•==  

于是 1=abc  

Saacc
ab

b
ac

c
ab

a
bc

b
ac

a
bc

c
ab

b
ac

a
bc

c
abc

b
abc

a
abc

cba
T

=++≥
+

+
+

+
+

=

++=++=++=

222

111

 

取等号的条件是 1=== cba ，但此时外接圆半径 r ≠ 1 
于是 T>S 
1359 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23685&show=0 

已知 tan(x+y)=7, tanxtany=
3
2 , 求 cos(x-y). 

解： 7)tan(tan3

3
21

tantan
tantan1
tantan)tan( =+=

−

+
=

−
+

=+ yxyx
yx
yxyx  

故
3
7tantan =+ yx ， 

9
25

3
8

9
49tantan4)tan(tan)tan(tan 22 =−=−+=− yxyxyx  

3
5tantan ±=− yx ， 

于是 1

3
21

3
5

tantan1
tantan)tan( ±=

+

±
=

+
−

=−
yx
yxyx  

于是 )(
42

Zkkyx ∈+=−
ππ  

于是
2
2)cos( ±=− yx  

 
 
 
 
 
 
 
 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23684&show=0
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23685&show=0


 28 

1361 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23678&show=25 

13cos2coscos 222 =++ xxx ，求出所有符合的实数 x. 

解： 12cos
2

6cos1
2

2cos1 2 =+
+

+
+ xxx  

02cos
2

2cos6cos 2 =+
+ xxx

， 02cos2cos4cos 2 =+ xxx  

0)2cos4(cos2cos =+ xxx ， 0cos3cos2cos2 =xxx  
于是 03cos02cos,0cos === xxx 或或  

2
3

2
2,

2
π

π
π

π
π

π +=+=+= kxkxkx 或或  

故方程的解集是 },
63422

|{ zkkxkxkxx ∈+=+=+=
πππππ

π 或或  

注：高考不作要求 
1373 
http://bbs.pep.com.cn/thread-278293-1-2.html 
是否存在实数a b, ，使得 f x ax b( ) = + 对于所有的 0 2x [ , ]π∈ 都有 

2 21
4

f x xf x x[ ( )] cos ( ) sin− < 成立？ 

解：假设存在a b, ，使得 f x ax b( ) = + 对所有 0 2x [ , ]π∈ 都有 

2 21
4

f x xf x x[ ( )] cos ( ) sin− <  

则 20 0 0f f[ ( )] ( )− < ， 2 0f f[ ( )] ( )π π+ < ， 22 2 0f f[ ( )] ( )π π− <  
0 0 1f ( )< <   (1)， 1 0f ( )π− < <   (2)，0 2 1f ( )π< <   (3) 
由(1) (2)得 f x ax b( ) = + 递减 
由(2) (3)得 f x ax b( ) = + 递增 
这是不可能的，故不存在a b, 满足条件 
1413、 
http://bbs.pep.com.cn/thread-289319-1-1.html 

三角形中, 求 AB
C

CA
B

CB
A

sinsin
cos

sinsin
cos

sinsin
cos

++  

cos cos cos
sin sin sin sin sin sin
cos( ) cos( ) cos( )
sin sin sin sin sin sin
cot cot 1 cot cot 1 cot cot 1
cot (cot cot ) cot cot 3

cos( ) sin( ) cot cot 3
sin( ) sin sin

A B C
B C A C B A
B C A C A B

B C A C B A
B C A C B A
C B A B A
A B B A B A
B A B A

+ +

+ + +
= − − −

= − + − + − +
= − + − +

+ +
= • − +

+
=

解：

cot cot 1 cot cot 3 2B A B A− − + =

 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=23678&show=25
http://bbs.pep.com.cn/thread-278293-1-2.html
http://bbs.pep.com.cn/thread-289319-1-1.html

